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昆山提招模拟卷 14 答案与解析 

1．C 

【分析】①根据三角形内角和定理可得可得∠𝐴𝐶𝐵 + ∠𝐶𝐴𝐵 = 120°，然后根据𝐴𝐷平分∠𝐵𝐴𝐶，𝐶𝐸平分

∠𝐴𝐶𝐵，可得∠𝐹𝐶𝐴 =
1

2
∠𝐴𝐶𝐵，∠𝐹𝐴𝐶 = ∠𝐶𝐴𝐵，再根据三角形内角和定理即可进行判断； 

②当𝐴𝐷是△ 𝐴𝐵𝐶的中线时，𝑆△𝐴𝐵𝐷 = 𝑆△𝐴𝐷𝐶，进而可以进行判断； 

③根据𝐴𝐵 = 2𝐴𝐸，证明△ 𝐴𝐵𝐶为等边三角形，根据三线合一的性质进而可以进行判断； 

④作∠𝐴𝐹𝐶的平分线交𝐴𝐶于点𝐺，可得∠𝐴𝐹𝐺 = ∠𝐶𝐹𝐺 = ∠𝐴𝐹𝐸 = 60°，证明△ 𝐴𝐸𝐹 ≌△ 𝐴𝐺𝐹(𝐴𝑆𝐴)，△

𝐶𝐷𝐹 ≌△ 𝐶𝐺𝐹(𝐴𝑆𝐴)，可得𝐴𝐸 = 𝐴𝐺，𝐶𝐷 = 𝐶𝐺，进而可以判断； 

⑤过𝐺作𝐺𝑀 ⊥ 𝐹𝐶，𝐺𝐻 ⊥ 𝐴𝐹于点𝐺，𝐻，由④知，𝐹𝐺为∠𝐴𝐹𝐶的角平分线，可得𝐺𝐻 = 𝐺𝑀，所以可得

𝑆△𝐴𝐺𝐹：𝑆△𝐹𝐺𝐶 = 𝐴𝐹：𝐹𝐶，根据△𝐴𝐸𝐹 ≌△ 𝐴𝐺𝐹，△ 𝐶𝐷𝐹 ≌△ 𝐶𝐺𝐹，进而可以进行判断． 

【详解】解：①在△ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐵𝐶 = 60°， 

∴∠𝐴𝐶𝐵 + ∠𝐶𝐴𝐵 = 120°， 

∵𝐴𝐷平分∠𝐵𝐴𝐶，𝐶𝐸平分∠𝐴𝐶𝐵， 

∴∠𝐹𝐶𝐴 =
1

2
∠𝐴𝐶𝐵，∠𝐹𝐴𝐶 = ∠𝐶𝐴𝐵， 

∴∠𝐴𝐹𝐶 = 180°− (∠𝐹𝐶𝐴 + ∠𝐹𝐴𝐶) = 180°− (∠𝐴𝐶𝐵 + ∠𝐶𝐴𝐵) = 120°，故①正确； 

②当𝐴𝐷是△ 𝐴𝐵𝐶的中线时，𝑆△𝐴𝐵𝐷 = 𝑆△𝐴𝐷𝐶，故②错误； 

③∵𝐴𝐵 = 2𝐴𝐸， 

∴𝐶𝐸为△ 𝐴𝐵𝐶的中线， 

∵𝐶𝐸为∠𝐴𝐶𝐵的角平分线， 

∴𝐴𝐶 = 𝐵𝐶， 

∴△𝐴𝐵𝐶为等边三角形， 

∴𝐶𝐸 ⊥ 𝐴𝐵，故③正确； 

④如图，作∠𝐴𝐹𝐶的平分线交𝐴𝐶于点𝐺， 

 

由①得∠𝐴𝐹𝐶 = 120°， 

∴∠𝐴𝐹𝐺 = ∠𝐶𝐹𝐺 = 60°， 
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∴∠𝐴𝐹𝐸 = 60°， 

∴∠𝐴𝐹𝐺 = ∠𝐶𝐹𝐺 = ∠𝐴𝐹𝐸 = 60°， 

∵∠𝐸𝐴𝐹 = ∠𝐺𝐴𝐹，∠𝐷𝐶𝐹 = ∠𝐺𝐶𝐹， 

∴△𝐴𝐸𝐹 ≌△ 𝐴𝐺𝐹(𝐴𝑆𝐴)，△ 𝐶𝐷𝐹 ≌△ 𝐶𝐺𝐹(𝐴𝑆𝐴)， 

∴𝐴𝐸 = 𝐴𝐺，𝐶𝐷 = 𝐶𝐺， 

∴𝐶𝐷 + 𝐴𝐸 = 𝐶𝐺 + 𝐴𝐺 = 𝐴𝐶，故④正确； 

⑤过𝐺作𝐺𝑀 ⊥ 𝐹𝐶，𝐺𝐻 ⊥ 𝐴𝐹于点𝐺，𝐻， 

由④知，𝐹𝐺为∠𝐴𝐹𝐶的角平分线， 

∴𝐺𝐻 = 𝐺𝑀， 

∴𝑆△𝐴𝐺𝐹：𝑆△𝐹𝐺𝐶 = 𝐴𝐹：𝐹𝐶， 

∵△𝐴𝐸𝐹 ≌△ 𝐴𝐺𝐹，△ 𝐶𝐷𝐹 ≌△ 𝐶𝐺𝐹， 

∴𝑆△𝐴𝐸𝐹：𝑆△𝐹𝐷𝐶 = 𝐴𝐹：𝐹𝐶，故⑤正确． 

综上所述：正确的有①③④⑤，共 4 个， 

故选：C． 

【点睛】本题考查了角平分线的定义以及性质，等边三角形的性质，等腰三角形的性质与判定，三角形

全等的性质和判定，作辅助线，构建三角形全等是解题关键． 

2．C 

【分析】根据勾股定理列出方程，解方程即可. 

【详解】设水池里的水深为 x 尺，由题意得： 

𝑥2 + 52 = (x+1)
2 

解得：x=12 

故选：C. 

【点睛】本题主要考查勾股定理的运用，掌握勾股定理并能根据勾股定理正确的列出对应的方程式解题

的关键. 

3．B 

【分析】先用配方法对 b2+c2=2b+4c-5 变形配方，从而求得 b，c 的值，再将其代入 a2=b2+c2-bc，求出 a，

再由勾股定理的判定定理得出△ABC 为直角三角形，从而其面积易得． 

【详解】∵b2+c2＝2b+4c﹣5 

∴（b2﹣2b+1）+（c2﹣4c+4）＝0 

∴（b﹣1）2+（c﹣2）2＝0， 
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∴b﹣1＝0，c﹣2＝0， 

∴b＝1，c＝2． 

又∵a2＝b2+c2﹣bc， 

∴a2＝1+4﹣2＝3， 

∴𝑎 = √3或𝑎 = −√3（舍） 

∵12 + (√3)
2
= 4 = 22， 

∴△ABC 是以 1 和 3为直角边的直角三角形， 

∴△ABC 的面积为：
1

2
× 1 × √3 =

√3

2
， 

故选：B． 

【点睛】本题考查了应用配方法进行变形，以及偶次方的非负性，勾股定理的逆定理，三角形的面积计

算等基础内容，本题难度中等． 

4．2.5 

【分析】利用勾股定理列式求出斜边的长，再根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半解答． 

【详解】解：由勾股定理得，斜边= √32 + 42 = 5， 

所以，斜边上中线长= 2.5． 

故答案为：2.5． 

【点睛】本题考查了直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，勾股定理，是基础题，熟记性质是解题

的关键． 

5．4 

【分析】直接利用直角三角形的性质得出∠B 度数，进而利用直角三角形中 30°所对直角边是斜边的一

半，即可得出答案． 

【详解】解：∵∠A=60°，∠C=90°，AC=2km， 

∴∠B=30°， 

∴AB=2AC=4（km）． 

故答案为：4． 

【点睛】此题主要考查了直角三角形的性质，掌握“直角三角形中 30°所对直角边是斜边的一半”是解题关

键． 

6．12． 

【分析】根据线段的垂直平分线的性质得到𝐷𝐵 = 𝐷𝐶，根据三角形的周长公式计算即可． 

【详解】解：∵直线 DE 垂直平分 BC， 
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∴𝐷𝐵 = 𝐷𝐶， 

∴△ABD 的周长= 𝐴𝐵 + 𝐴𝐷 + 𝐵𝐷 = 𝐴𝐵 + 𝐴𝐷 + 𝐷𝐶 = 𝐴𝐵 + 𝐴𝐶 = 5 + 7 = 12， 

故答案为：12． 

【点睛】本题考查的是线段的垂直平分线的性质，掌握线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距

离相等是解题的关键． 

7．树高为 9 米． 

【分析】由题意知 AD DB BC CA+ = + ，设𝐵𝐷 = 𝑥米，则 (18 )AD x= − 米，且在Rt △ 𝐴𝐶𝐷中𝐶𝐷2 + 𝐶𝐴2 =

𝐴𝐷2，代入数据可求 x 的值，进一步计算即可求解． 

【详解】解：由题意知 AD DB BC CA+ = + ，且𝐶𝐴 = 12米，𝐵𝐶 = 6米， 

设𝐵𝐷 = 𝑥米，则 (18 )AD x= − 米， 

在Rt △ 𝐴𝐶𝐷中：𝐶𝐷2 + 𝐶𝐴2 = 𝐴𝐷2， 

即 2 2 2(18 ) (6 ) 12x x− = + + ， 

解得𝑥 = 3， 

故树高为 6 3 9CD = + = 米． 

答：树高为 9 米． 

【点睛】本题考查了勾股定理在实际生活中的应用，本题中找到 AD DB BC CA+ = + 的等量关系，并根据

勾股定理𝐶𝐷2 + 𝐶𝐴2 = 𝐴𝐷2求解是解题的关键． 

8．能放得进去；理由见解析 

【分析】先由勾股定理求出𝐴𝐶，再由勾股定理求出𝐴𝐷，即可得出结果． 

【详解】解：能放得进去；理由如下：如图所示： 

 

根据已知条件得：𝐶𝐷 = 120cm，𝐵𝐶 = 30cm，𝐴𝐵 = 30cm， 

连接𝐴𝐶、𝐴𝐷， 

在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 302 + 402 = 2500， 
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在Rt △ 𝐴𝐶𝐷中，𝐴𝐷 = √𝐴𝐶2 + 𝐶𝐷2 = √2500 + 1202 = 130(cm) > 125cm， 

故能放得进去． 

【点睛】本题考查了勾股定理的应用；熟练掌握勾股定理，并能进行推理计算是解决问题的关键． 

9．𝐴𝐸 =
25

8
，𝐶𝐸 =

7

8
． 

【分析】连接 BE ．设𝐶𝐸 = 𝑥，则𝐴𝐸 = 4 − 𝑥．由线段垂直平分线的性质可知𝐵𝐸 = 𝐴𝐸 = 4 − 𝑥．再在

Rt △ 𝐵𝐶𝐸中，利用勾股定理可列出关于 x 的等式，解出 x，即可得解． 

【详解】如图，连接 BE ． 

 

设𝐶𝐸 = 𝑥，则𝐴𝐸 = 𝐴𝐶 − 𝐶𝐸 = 4 − 𝑥． 

∵𝐷𝐸是线段𝐴𝐵的垂直平分线， 

∴𝐵𝐸 = 𝐴𝐸 = 4 − 𝑥． 

在Rt △ 𝐵𝐶𝐸中，𝐵𝐸2 = 𝐶𝐸2 + 𝐵𝐶2, 

∴(4 − 𝑥)2 = 𝑥2 + 32， 

解得：𝑥 =
7

8
， 

∴𝐶𝐸 =
7

8
，𝐴𝐸 = 4 −

7

8
=

25

8
． 

【点睛】本题考查线段垂直平分线的性质，勾股定理．连接常用的辅助线是解题关键． 

10．𝐶𝐸 = 8． 

【分析】作𝐵𝐺 ⊥ 𝐴𝐶，𝐷𝐻 ⊥ 𝐶𝐸，垂足分别为 G、H，利用AAS证明△𝐵𝐶𝐺 ≌△ 𝐶𝐷𝐻得到𝐵𝐺 = 𝐶𝐻，利用

勾股定理及等腰三角形的性质求出𝐵𝐺 = 4，再根据等腰三角形的性质即可得出答案． 

【详解】解：作𝐵𝐺 ⊥ 𝐴𝐶，𝐷𝐻 ⊥ 𝐶𝐸，垂足分别为 G、H， 
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∴∠𝐵𝐺𝐶 = ∠𝐷𝐻𝐶 = 90°， 

∴∠𝐵𝐶𝐺 + ∠𝐶𝐵𝐺 = 90°， 

∵𝐶𝐷 ⊥ 𝐵𝐶， 

∴∠𝐵𝐶𝐷 = 90°， 

∴∠𝐵𝐶𝐺 + ∠𝐷𝐶𝐻 = 90°， 

∴ CBG DCH = ， 

在△𝐵𝐶𝐺和△ 𝐶𝐷𝐻中，{
∠𝐶𝐵𝐺 = ∠𝐷𝐶𝐻
∠𝐵𝐺𝐶 = ∠𝐶𝐻𝐷

𝐵𝐶 = 𝐶𝐷
， 

∴△𝐵𝐶𝐺 ≌△ 𝐶𝐷𝐻(AAS)， 

∴𝐵𝐺 = 𝐶𝐻， 

∵𝐴𝐵 = 𝐵𝐶，𝐵𝐺 ⊥ 𝐴𝐶，𝐴𝐶 = 6， 

∴𝐶𝐺 =
1

2
𝐴𝐶 = 3， 

∴𝐵𝑀 = 𝐶𝑁， 

在Rt △ 𝐵𝐶𝐺中， 

由勾股定理得：𝐵𝐺 = √𝐵𝐶2 − 𝐶𝐺2 = √52 − 32 = 4， 

∴𝐶𝐻 = 4， 

∵𝐶𝐷 = 𝐷𝐸，𝐷𝐻 ⊥ 𝐶𝐸， 

∴CH EH= ， 

∴ 8CE CH EH= + = ． 

【点睛】本题主要考查了等腰三角形的性质，勾股定理，正确作出辅助线，证得△𝐵𝐶𝐺 ≌△ 𝐶𝐷𝐻是解决

问题的关键． 

11．证明见详解． 

【分析】以点 C 为圆心，CD 长为半径，交 AB 于 F，连结 CF，得出 CD=CF，根据等腰三角形的性质得

出∠CDF=∠CFD，根据直角三角形斜边中线得出 AD=CF，再证△ADE≌△CFB（AAS）即可． 

【详解】证明：以点 C 为圆心，CD 长为半径，交 AB 于 F，连结 CF，则 CD=CF， 

∴∠CDF=∠CFD， 

∴∠ADE=180°-∠CDF=180°-∠CFD=∠CFB， 

∵𝐶𝐷是△𝐴𝐵𝐶的中线， 

∴CD=AD=BD， 

∴AD=CF， 
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在△ADE 和△CFB 中， 

{
∠𝐴𝐸𝐷 = ∠𝐵

ADE=∠CFB
AD=CF

， 

∴△ADE≌△CFB（AAS）， 

∴AE=CB． 

 

【点睛】本题考查尺规作图，等腰三角形性质，直角三角形斜边中线性质，三角形全等判定与性质，掌

握尺规作图，等腰三角形性质，直角三角形斜边中线性质，三角形全等判定与性质是解题关键． 

12．246 

【详解】试题分析：运用勾股定理列式求出 BD，再根据勾股定理逆定理求出∠CDB 为直角，然后求出

△ABD 和△BDC 的面积，相加即可得解． 

试题解析： 

∵∠A 为直角， 

∴BD2=AD2+AB2， 

∵AD=12，AB=16， 

∴BD=20， 

∵BD2+CD2=202+152=252=BC2， 

∴∠CDB 为直角， 

∴△ABD 的面积为
1

2
×16×12=96， 

△BDC 的面积为
1

2
×20×15=150， 

∴四边形 ABCD 的面积为：96+150=246． 
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